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Szegény városok!
Huszonnyolc törvényhatóság 

küzd évek óta a legnagyobb 
anyagi bajokkal és évek hosszú 
során át váltakozó kormányok 
nem látták meg a városok vesze­
delmét és nem akartak a tör­
vényhatósági városok anyagi hely­
zetén segíteni. Politikai átalaku­
lás küszöbére kellett az ország­
nak érkeznie, hogy az uj kor­
mány kilátásba helyezze a váro­
sok anyagi segítségét. Sajnos 
azonban, még csak az Ígéret 
hangzott el és ettől a kecsegte­
tőstül a megvalósulásig még nagy 
ut van hátra. A Tisza-kormány 
azt Ígéri, hogy a városok részére 
átengedik a fogyasztási adó jöve­
delmeket. A Bánffy-párt is föl­
vette programmjába a városok 
segítését és pedig akkép, hogy a 
városokat az állami funkciók 
végzéséért kárpótolják. Mindkettő 
kecsegtető rózsás jövőt rajzol a 
városok elé, mert bármelyik Ígé­
ret teljesülése egy pár százezer 
korona uj jövedelmi forrást je­
lent a városok háztartása szá­
mára.

Ámde sokkal nagyobb a pesz- 
szimizmusunk, hogy sem azt

A fa-kard.
Haron-al- Rasid szokása volt olykor 

egész éjszakákat ■ eltölteni álruhában a 
népe között, hogy a szegény ember lelkéí- 
szivét a maga leplezetlenségében tanul­
mányozhassa.

Egy este isméi ilyen vándorútra tért 
kedvenc nagyvezérével, Giasarral, mind­
ketten egyszerű kalmároknak öltözötten 
és amint Bagdad-utoáiban ekként járdo- 
gáltak, magas fakerítéshez ériek, a mely 
egy beépítetlen telket határolt körül. A 
kalifa betekintett a kerítés haeadékain és 
egy embert látott ott egy szál gyertya 
mellett ülni, egy tál „fares“-t kanalazva, 
a mihez egy adag pálinkát ivott.

— Majd megkérdezem ezt a szegény 
ördögöt, — mondta a kalifa, — hogyan 
folyik az élete sora. Gyakran az ilyen 
szegény koldusok a legnagyobb életböl- 
eseségre tanítják az embert.

— Minden hívők ura — kiáltott 
ijedten a nagyvezér — ne kövess el ilyen 
alkalmatlanságot; lehet, hogy ez az ember 
elvetemedett gonosztevő, a ki bűnténytől 
sem riad vissza, hogy kirabolhasson 
téged 1

— Ebben az esetben téged köttetlek 
fel, mert elfeleded, hogy állami börtöneim-

higyjük, hogy egy programra 
i ígéretei és a valóság közt semmi 
ür sem tátong. Nem mondjuk,

; hogy ez az Ígéret mézes madzag 
j lenne, mert hiszen nagyon is el- 
: érkezett az ideje annak, hogy 
i vaiahára az állam is a jobbik 
j eszéhez kapjon és belássa, mikép 
I a törvényhatósági városok anyagi 
I elerőtlenedése veszélyezteti az 1 
i állam érdekeit s hogy a városok ; 
I tényleg óriási anyagi nehézségek- j 
! kel küzdenek és megterhelésük j 

sok irányban méltánytalan és j 
öngyilkossági politika az állam ! 

i részéről.
Mert bebizonyított és meg- 

; dönthetlen tény, hogy a vá- 
I rosokra nagy kötelezettség hárul 
I akkor, midőn az állam jóvoltá- 
I ért iskolákat tartanak fenn, az 
i összes egyenes adó munkálato- 
; kát végzi, a katonai terheket vi­

selik és több ilyen tisztán, vagy 
legnagyobbrészt állami jellegű 
feladatot teljesítenek és ugyan­
ekkor a polgárok súlyos megíer- 
helése dacára el kell, hogy ha- j 
nyagolják saját kulturális szűk- ! 
ségleteiket. A városok legtöbbje | 
óriási adósságokba keverte ma j 
gát és az ebből származó terhe- j 
két sokáig nem bírhatja.

A kérdés tehát megérett a 
megoldásra és a kárpótlás a vagy 
a segítés bármely módját vá­
lasztja is az állam, kötelességet 
teljesít nemcsak a városok, de 
önmagával szemben is, mert erős 
nemzeti állam kiépítéséhez és az 
állam anyagi erejének növelésé­
hez hozzátartozik a törvényha­
tósági városok méltányos támo­
gatása is. Nem szabad mindent 
annak a hangzatos autonómiának 
a terhére Írni. Keservesen meg­
fizetnek a szegény városok azért 
az önállóságért, a mi csak frázis, 
mert hiszen|az állam, gyámko­
dása' nagyon is problematikussá 
teszi a városok autonómiáját.

Remélhető, hogy a sokat em­
legetett, de mindannyiszor elodá­
zott állami támagatást most már 
felszínen tartja a politikában be­
állott fordulat, midőn a mostani 
nehéz válságos helyzetben érzik 
a kormányok és politikai pártok, 
hogy az összes állami szervek, 
igy a városok jóindulatát is meg 
kell szerezniük, másrészt pedig 
a városok anyagi segítése az ál­
lam érdekének szempontjától nem 
halasztható tovább.

ben épen ilyen gonosztevők számára tar­
togatjuk a helyet s ezt elmulasztottad 
elfogni. Várj meg itt . . .

Ezekkel a szavakkal a kalifa el­
hagyta a remegő nagyvezért és belépett 
a kerítés ajtóján.

— Légy üdvöz, testvérem 1 — kö­
szöntötte őt a szegény ember. — Jer, 
ülj mellém és oszszad meg velem az 
estebédemet.

A kalifa elfogadta a meghívást. A 
mikor megette a részét, igy szólt a ven­
déglátójához :

— Ki vagy te és mivel szerzed a 
kenyeredet ?

— Uram — felelte az — a nevem 
Mahmud és a harmadik fia vagyok egy 
kikötőbeii teherhordónak. Jelenleg egy 
lakatosnál vagyok alkalmazásban, a hol 
naponta négy piasztert keresek a mun­
kámmal. Ebből egy piaszterért farest, 
egyért kenyeret, egyért pálinkát és egyért 
gyertyát vásárolok magamnak . . .

— Mindez nagyon szép, de azért 
nem raksz félre a keresetedből rosszabb 
napokra ?

A lakatos Mekka felé meghajolt és 
igy felelt:

— Állaha, a ki gondoskodik rólam

ma, nem fog éhezni hagyni holnap 
sem I

A kalifa megköszönte a vendég­
látást és visszatért a palotájába. Mint­
hogy-azonban látni akarta azt, meddig 
terjed Allah gondoskodása, parancsot 
adott, hogy másnap a város összes laka­
tosai tartsák zárva műhelyeiket.

Másnap este ismét elment az előbbi 
helyre. És ismét ott találta emberét, 
csakhogy ma — két gyertya mellett 
fogyasztotta kettős adag faresét, kenye­
rét, pálinkáját.

Nem titkolhatta meglepetését és 
megkérdezte a szegény embert a mai 
napi keresetéről.

— Egészen elszomorodva jártam 
a városban ma reggel, — felelte a sze­
gény ember — mert minden műhely 
zárva volt; ekkor azonban találkoztam 
egy pékmesterrel, a ki nyolc piasztert 
kinált, ha hozzá megyek kenyeret da­
gasztani. így ma két gyertyát és kettős 
adag éteit-nalt vásárolhattam magam­
nak ...

Harun al-Rasid ismét elfogadta a 
j szegény ember meghívását, de 3 mikor 
I hazaért, parancsot adott, hogy a pékek 
I további parancsig mitsem adhatnak el a 
1 sütetjükből.

t ilyen egy legkisebb príbabuvásárlást Lebovits 
Zsigmsnd njonnan berendezett elsfl—ndt exfpéiz-üi- 
’.etében, saját készitn, 5nyfi réi- fér"- és gyér 7 : ők-

iriZTJSÄStt l'S.rJÄÄÄtiKS lebovits zsibmkb c^sb. cí«l
Hol lehet kevés pénzén nagybevásárlást tenni,



2s 1908 november 17.oBBaB<1Í5WI
-------------------------—------------ ---------------

UjtSÁ

OBSEÁGOTÜIsÉS.
A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —
—■ november 16.

A képviseiűkáz mai ülésén az 
obsfrukció széles mederben indult 
meg s a vita pedig nagyon szen­
vedélyes hangú volt, úgy hagy 
több Ízben elnöki rendreutasítást 
provokált.

Az uj honvédelmi miniszter 
is erős támadásban részesült Ku­
bik Béla részéről úgy, hogy a 
kettőjük közt felmerült incidens­
nek valószínűleg a Házon kívül 
is lesz folytatása.

Tisza. István miniszterelnök 
látszólag passzív resistenciával 
tűzi az ellenzéki pártok ellent- 
állását, de a régi Tisza-aera egyik 
kipróbált tagját Podmanicky bárót 
azért már kiküldte a harcvo­
nalba, hogy ha nem is törheti 
meg az obatr akciót, legalább gyön­
gíthesse az erejét.

Podmanicky báró ugyanis ma 
indítványt nyújtott be, melyben 
javasolja, hogy a Ház üléseit szer­
dától kezdve, a meddig az újonc- 
javaslat feletti vita tart, napolja el. 
Ebben a tárgyban holnap fog a 
Ház dönteni.

A mai ülés lefolyásáról tudó­
sítónk a következőket táviratozza:

á jegyzőkönyv hitelesítése.
A harcias hangulat rögtön az ülés 

kezdetén megnyilatkozott. Ugyanis rög­
tön a jegyzőkönyv hicelesité&ér.él fel­
szólalt Ugrón Gábor s kijelentette, hogy 
a jegyzőkönyv szöveget s jegyzők helyé­
ről az ülés kezdetén szokásos zajban 
nem lehet hallani. Ezért kéri, hogy a 
jövőben az előadási emelvényről olvassák 
fel a jegyzőkönyvet.

Percei házelnök intézkedik, hogy a 
j jegyz6kőny,-uk4t jö'íőb ;i a* előad,óí fegiy* 
i rői olvassák ki.

ü§ njonojavaslat
Ezután magiaduit a vita az ujonc-

javtiii latról.
Nessi Pál kezdett a javaslat elkn 

beszélni s olyan tűzzel kitartással fejte­
gette a javaslat nemzetellenes voltát, 
négy rég elmúlt fél 2 óra, mikor még 
mindig bőszéit.

Ezu'áu a Ház szünetet kért, mit az 
elnökség ei is rendelt.

á szegedi merénylet.
Szünet után újból Nessi folytatta 

megszakított beszédét s rátért a katona­
ság körében uralkodó szellemre, cir.hoza- 
kodván a szegedi katonai merénylettel is.

A kormánypárt úgy mui»tU, hogy 
untatja a dolog s többen a jobboldalon 
hoüszas beszélgetésbe merültek.

Kellemetlen incidens.
Ne beszélgessenek odaát — hal­

latszott a felszólítás a baloldalról. Szo­
morú dolog ez, nem tréfa.

Különösen bántotta az eiienzéki- 
pártokat, hogy a kaszinózásban maga a 
honvédelmi miniszter járt rossz példával 
elől s dacára a figyelmeztető felszólítás­
nak tovább diskuráit ezután is.

Ez a kellemetlen incidens különösen 
elkeserítette Kubik Bélát, a ki ingerülten 
kiáltott a miniszterre :

— No van bőr a pofáján ?
Nagy zaj tort erre ki.
— Rendre, rendre! kiáltották a 

jobboldalon, Tisza István pedig jelentő­
ségteljesen nézett fel az elnökre.

Már JakabSy ült as elnöki széken, 
a ki sietett a miniszterelnök óhajtása ! 
szerint eljárni a rendreutasitotta Kubik j 
Bélát. ;

Kubik, a ki észrevette a miniszter- ! 
elnök jelentőség teljes intését erre fel- I 
kiáltott :

— Azért utasított rendre, mert a 
miniszterelnök rúpa’aufíSolt.

— Gyalázat, hallatszott bakói, bs- 
, fojyásolja az elnököt.
■ Elnök kijelenti, hogy nem vette 
I észre Tisza István intését. Visszautasítja 

azt a vádat, mintha őt köteleseégtudásán 
kívül más befolyásolhatná.

Nessi határosat! javaslata.
Nessi ezután befejezte beszédét egy 

határozati javaslat benyújtásával. Ebben 
azt indítványozza, hogy törvénynyel 
szabályozzák a királynak a vezénylet 
és vezérletre s általában a katonai 
belszervezetre vonatkozó jogát.

A* ülések meghosszabbítása.
Ezután elnök bejelenti, hogy Pod­

manicky báró javaslatot nyújtott be az 
ülések meghosszabbítására.

A Ház holnap fog határozni ebben 
az ügyben.

Utazás egy interpelláoié körül.
Molnár János interpellációjára ke­

rült volna a sor ezután.
De hát ez sem mehetett amúgy 

simán keresztül, az ellenzék kihasználta 
az obstrukciós fegyvereket ennél a tárgy­
nál is.

Molnár kéri, hogy miután az idő 
előrehaladott, holnap mondhassa el a 
beszédét.

Tisza István ellenzi az elhalasztást.
Rigó Ferenc : Már elmúlt két óra, 

megsértik a szólásjogot.
Drakulics : Menjen a folyosóra 

fütyölni ; mert Rigó képviselő ur, önről 
meg már elmondta a véleményét s nekem 
nines semmi hozzátenni valóm. (Általá­
nos derültség.) Hülyeség I

Elnök megkérdezte Drakulicsot mit 
mondott: Hülyeség, vagy ostobaság.

Drakulics: Bizony már nem tudom, 
melyik kifejezést használtam.

Ezután Molnár elmondotta interpel-

Az a pékmester tehát, a ki tegnap 
munkát adott MaUmudnas., ma eibocsaj- 
totta öt es a szegény legény szomoiuan 
sétált a város utcain. Egyszer csuk. azt 
latla, hogy a palota őrei nasz. talmi üldöz­
nek egy gyilkost, a kit nem tutinaK el­
fogni. Az üldözőkhöz csatlakozott tenat ő 
is es ,iz a szerencse trte, üugy Ö fogta 
ei a gonosztevőt.

Jutalom fejében nyomban 20 piasz- 
tert adtak neki es a minor eip&naszulta, 
hogy nincsen inuukaja, a palota őrei 
köze soroztak őt s «.ismerésül meg kar­
dot is adtak neki.

Estére a kalifa alig hitt szemeinek, 
a mikor emberei viszontlátta : öt gyertya 
világított ötszörös bősegü eöedjeüez.

— Uram aidjad vetem együtt Allaht, 
szóit Mahmud, — inéit most te is jóllak­
hatsz velem ; jer, egyel és igyai, a mennyi 
jólesik 1...

Aztán elmesélte Harun- al-Rasidnak 
a történteket és a kahia nagyon hara­
gudott, hogy meg mindig nem tudja 
megakasztani Allah gondviselését. A 
palotájába visszatérve, megparancsoita 
tehat, hogy az összes paloiaoröket bo­
csássák ei a szolgalatból.

A mikor eljött újra a következő este 
és a kalifa iámét ellátogatott szegény em­

beréhez, a bámulat megállította uijában. 
íme, tiz gyertyavilág mellett pillantotta 
meg emberét, bőséges tálak között.

— A próféta szakállára 1 — kiáltott 
fel a kalifa. — Mi jogosít fői téged ilyen 
iaimározSsra ? Hiszen azt hallottam, 
hogy az összes palotaőröket elkergették 1

Embere azonban nyugodtan igy 
válaszolt:

— Úgy van. De azt gondolván, 
hogy a kardomat most már amúgy sem 
használhatom, eladtam a pengéjét és egy 
darab fát dugtam a hüvely bel..

— Most az egyszer megcsíptelek — 
gondolta a kalifa. — Allah jósága tehát 
a határához ért...

Hazasietett és megparancsolta Gia- 
sorniik a következőt:

— Holnap napkelet után, tudtára 
fogod adui a népnek, hogy a gyilkost 
nyilvánosan ki végez tetem és ezért össze­
hívom egész népemet, hogy ennél a ki­
végzésnél Jegy en jelen 1...

A palota oiőtii téren ezrével szo­
rongott a nép már kora réggéi és ekkor 
megjelent a kalifa is főúri kíséretében.

Az igazság nevében — kiáltotta a 
kalifa, — a ki ölt annak meg kell ölet- 
ni j: és a ki elfogta a gyilkost, az legyen 
a hóhérja is 1 j

Mahmud előlépett és rémülettel is­
merte föl a kaliftimn. azt a szegény ke­
reskedőt, a ki több estén át megosztotta 
vele az ebédjét.

Hanem a kalifa, a ki megértette, 
miért jött annyira zavarba Mahmud, alig 
volt képes visszafojtani a nevetését és 
igy szóit hozzá :

— Húzd ki a kardodat és üssed le 
a gonosztevő fejőt...

Erre azonban Mahmud leborult a 
porba és igy kiáltott föl:

— Uram, én tudom, hogy ez az 
ember ártatlan és nekem még sincs jo­
gom a te parancsodnak nem engedel- 
meskodni. Allahhoz könyörgöm tehát, a 
ki. mindent jobban tud ős lát, mini mi 
valamennyien, változtassa át ártalmat­
lanná a kardomat, ha ez az ember csak­
ugyan ártatlan...

És hirtelen nagy megindulás vett 
erőt a tömegen, a mely bámulva kiál­
tozta :

— Csoda 1 ... égi csoda I
Mahmud a kardja hüvelyéből penge 

helyett fadarabot húzott elő.
Ouy de Téramond.

hogy as idei őasi éa élHölpVktefcnSÉP £.0veimébe f Van 6zerem08éll,i » nagyérdemű hatgyközünséget értesíteni, 1
77 P* , 6 . .dényre női, leány, és gyermek felöltői különlege.ssegek nagymennyiaégben meg
érlelek, se oly re sme. bg, elmüket felhívjuk. Eredeti Berlini líodeiek les,állított árakban. -r ” , nehrfMen Hunná

'égik sriBissi ttpinyegekben és tkntckUe. Sitiire teák uyyválwzMfcbu. U8fV8§ lÖStVÓrBK rie Jiévtházjne'lét:
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szerződéláoióját az olasz kereskedelmi 
sakre vonatkozólag.

Tisza kijelenti, hogy most nem ad 
hat érdemleges választ, mert mig uj vám­
tarifa nincs megállapítva a törvény tiltja 
a szerződés =k megkötését. A kormány 
kénytelen ezek folytán a régi vámtarifát 
fentartani. Egyebekben — úgymond, — 
az olasz szerződést a borvámklauzáérí 
felmondtuk, januárban lejár s ekkor vagy 
szerződésen kívül leszünk, vagy vissza­
hívjuk a felmondást. Azonban előre is 
kijelentem, hogy mindkettő hátrányunkra 
lesz. Szerintem egyebet nem tehetünk, 
mint hogy rövid időre meghosszabbítjuk 
a szerződéseket.

Ebben a tárgyban különben legkö­
zelebb konkrét javaslatot fog tenni.

Molnár a választ nem veszi tudo­
másul. Á Ház igen.

Ezzel az ülés véget ért.

Egryház és iskola.
Konvent ülése. Kun Bertalan 

tüzántuli püspök, a kálvinista konvent 
egyházi elnöke tegnap értesítette Kiss 
Áron püspököt arról, hogy a konvent 
ezidei gyűlését^ december 8 ára tűzte ki. 
A gyűlés a székesfővárosban lesz s azon 
Debrecenből Kiss Aron, Datenfeld József 
gróf, Dávidházy János, Sasa Béla és 
Dóéi Imre vesznek részt.

Egyháztanácsnok választása.
A református egyházközség hívei decem

akkor lehet teljes és deficitmentes, ha 
Debrecen úri közönsége szeretettel fo- : 
gadja és veszi pártfogásába az eszmét. A < 
nagyváradi jojászok e hót folyamán be- j 
széük meg az előkészületeket.

VIDÉK.
Elrabolta a menyasszonya 

gyűrűjét.
Egy elvetemült legény által ! 

nagy furfanggal kieszelt és végre- ! 
hajtott^ rablótámadásról kapunk I 
értesítést Tömörkény községből.

hogy tüstént adja elő a pénzét, különben 
a h «Iái fia. A megriadt utasok eleinte 
vonakodtak a banditák kérését teljesíteni. 
A rablók a másik pillanatban megragad - 
ták őket a ledobták a kocsiról, majd 
agyba főbe verték őket s a mikor az 
utasok a földön eszméletlenül hevertek, 
kikutatták zsebeiket és több száz korona 
készpénzüket elrabolták. Ezután pedig, 
mint a kik jól végezték a dolgukat el­
iramodtak az est sötét leple alatt. Gold­
stein és Herskó nagy nehezen bevánszo­
rogtak Sárközuj lakra s jelentést tettek a

A tudósítás szerint" tegnap dél- I 0S6nd5Mégnái, mely azonnal keresésére 
előtt Vanyolc Márton korcsmá- i indult a diáknak. A nyomozat azonban 
jába beállított egy barnabajusszu I eddig eredménytelen maradt. A csendőr­
fiatal legény, a ki minden na- 1 ség négy sárközi suhaaoot gyanúsít, a 
gyobb bevezetés mellőzésével elő- j kik naP°k °ta eltávoztak lakásukról.
adta, hogy ő a korcs márosnak j ----- -
Mária nevű leányát akarja fele- EGYESÜEETEK.

A Székely Társaságok évkönyve.
A Székely Társaságok legnagyobbja, a 
marosvásárhelyi, századik összejövetele al­
kalmából évkönyvet ad ki, mely a Tár­
saság történetét, eddig elért eredményeit, 
a Székely Szövetség alakulását, a szé-

ségüi kérni. Önmagáról csak any 
nyit mondott, hogy most szaba­
dult ki a katonaságtól, a mely­
nek kötelékében három évet Ga­
líciában töltött.

A szülők egyelőre nem nyi­
latkoztak, hanem ott tartották j ke|f fördők^mertejiését, arcképeket,_ ta 
ebédre a csinos külsejű, jó mo­
dorú leánykérőt. Ok azután ki­
mentek a szobából, a korcsmáros 
az ivóba, a felesége pedig a korcs­
mába, magukra hagyván a fiata­
lokat. Alig mentek ki a leány

bér 28-án negyvennégy uj° presbitert vá- szül.eil a legény elkezdte jövendő- 
lasztanak. Ez aktuson az egyházi törvé- belije kezét babrálni. Egyszerre
aRSSP&SS a totmtete a leány 1 EKJl SSMBfiSt

gok névsorát s tiszteleti tagok emlékso­
rait fogja tartalmazni. Az évkönyv e hő 
végén jelenik mag. Előfizetési ára 1 ko­
rona. Megrendeléseket elfogad Gál Zol­
tán a helyi Társaság jegyzője. (Debre­
ceni Újság szerkesztősége.)

Zsidó ifjak egyesülete. A deb­
receni esidó ifjak egyesülete dolgában e 
hó végén nagyobb értekezlet lesz, melybe 

i bevonják a zsidó társaság ifjúságának
ják választói jogukat, kiknek a válasz­
tást megelőzőleg egy hónappal tavalyról 
adóhátralékuk nincs. Az egyház elnök­
sége ezért újból felszólítja a híveket, 
hogy a múlt évről való egyházi tartozá­
sai iát e hő 28-ig fizessék be az egyház 
pénztárába.

A rőm. kath. iskolaszék vá­
lasztmányából sorrend szerint 9 tag lé­
pett ki. Ezek helyét tegnap töltötte be az 
iskolaszék. Megválasztattak: Derekassy 
István, Bocán Elemér, Saigmeth Károly, 
Gaszner Géza, Kt rnhoffer József, Eis­
mann Oszkár, Nánássy Lajos, Holzinger 
Imre, Eritz Ernő.

Elmaradt presbiteri gyűlés.
A református egyház presbitériumának 
vasárnap délelőttre hirdetett közgyűlése, 
az egyháztanácsnak részvétlensége miatt 
elmaradt. A gyültet másodszori összehí­
vásra e hő 22-én, vasárnap délelőtt tart­
ják meg.

opálköves arany-

MULATSÁGOK.
A Kereskedelmi Csarnok első

estélye. A Kereskedelmi Csarnok estély 
rendező-bizottsága szerdán délután ülést 
tart, melyen a téli szezon mulatság-sorát 
állapítja meg. ügy értesülünk, hogy az 
első esarnoki-estéiy december 5-én, szom­
baton lesz.

A nagyváradi Jogászok debre- 
?®n‘ bálja. A nagyváradi joghallgató 
ifjúságának Debrecenben tervezett bálja 
ügyében a napokban kezdődött meg az 
érintkezés a testvér város jogászai kő-
>.iJ£?,WT«ÄÄ\Sa-‘ “T h.s.h,.rk«
4k. Ne;n lehet kizárni azonban az ag- fiatalember ugrott elő s megállították a 
irodalmat a bál sikere iránt, mely csak szekeret. Majd felszóllitották Goldéteiot,

kezén levő 
gvürün.

— Ejnye, de szép gyűrűje 
van, Mariska, — mondta a fiú, a 
ki hirtelen megragadta a leány 
kezét és lehúzta az ujjáról az 
aranygyűrűt. Azzal mint a vil­
lám eltűnt, magára hagyván a 
megrémült leányt, a ki alig birt 
a kétségbeeséstől magához térni. 
A rabló legényt most erélyesen 
kutatja a csendőrség.

Lsgényharc Kisteleken. Kiste­
lekről véres legónynaroról ad birt tudó­
sítónk. E szerint néhány nap előtt véres 
csatározás folyt le Neuman Mór kisteleki 
korcsmárosnál. Együtt mulattak Törkő 
Ferenc, Béres Ferenc ős István, Doaionica 
Lajos, Horváth János és István, Sinks 
Lajos és Patafcy Mihály. Ezek botokkal 
és késekkel annyira helybenhagyták 
egymást, hogy többeket eszméletlenül 
kellett hazaszállítani. Az ügyészség meg­
indította a vizsgálatot.

Rablótámadás az utón Sárköz- 
újlak község közelében álarcos rablók 
támadtak meg három utast, a kik a faluba ■ 
igyekeztek. Az utonáliásről tudősitónk a 
következőket jelenti: Goldstein Rudolf és 
Herskó Áron halmi-i kereskedők csütör­
tökön Aranyosmedgyes községbe indultak j 
szekerem Délután ültek kocsira. Este felé j 
járt már az idő, a mikor a Sárközujlak ‘ 
határán levő erdőséghez értek. Az or- j 
szágutmentén lévő cserjésből egyszerre

látszó

bizottságot, mely alapszabály -tervezetet 
j készít, ugyanakkor választják meg a de- 
í cemberben tartandó estélyrendező-fcizott-

Debreceniek az országos szinész- 
; kongresszuson. A debreceni színház kép- 
I viseletében Than Gyula szerkesztő, Kré- 
i mer Jenő és Szalay Károly színészek 
I tegnap Budapestre utaznak, hói részt- 

vesznek a színészek négy napig tartó 
országos nagygyűlésén.

A garasos alispán. Valahonnan, 
a znüsortöhő lomtár legmélyéből került 
elő ez a nagy naivitás, a melyet öreg­
apáink bizonnyal sürü könyhullatások 
között élveztek végig. Egyebekben teg­
nap is láttunk nedves szemeket, és semmi 
kétség : alapjában véve igen tisztességes, 
szűzies munka ez a vígjátéknak nevezett 
szintnü. És ismervén a régi színjátékok 
vérszegényszégét, aránylag megelégedet­
ten és mérsékelt unalommal nézöetjüfc 
végig azt az igen megrendítő jelenetet 
is, mikor az alispán véletlenül feltalálja 
elveszettnek hitt fiát. a. nagy Hoffmann 
meséinek tiszta, ievelendulás illata járja 
át a darab levegőjét s a kinek vaunak 
falusi, gyermekkori reminiszcenciái., az 
géné nélkül veheti elő és tarthatja végig 
kezében a zsebkendőjét. Ezek a vissza­
emlékezések azonban a XVIII-ik szá­
zadba vezetnek vissza s igy kevés a 
csodálni való azon, hogy Makó Lajos 
nem boldogul a becsületes régi dolgok­
kal. Nagyon üres volt tegnap a nézőtér. 
A darab előadása viszont elsőrendű. Csige 
Ilonka művészi közvetlenséggel beszélt 
és helylyel-kozel a tökéletesség fokáig 
emelkedett, Mellette Ebergényiné, Se-

gyapjuszővőt különlegességet, úgyszintén hazai gyártmányú újdonságokat a legszolidabb 
szabott árak, mellett \A7EIfeZ AIDOLíF1 posztó és gyapjúszövet kereskedőnél 

szerezhetjük be. Debreozen, Koesuth-utoza, Dörre ezukrász mellett 
Brandt gyártmányok egyedüli r&ktára, — A ősimre tessék vigyázni. ■
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bestyén 6i Faragó működtek közre ki­
fogástalanul Ivanyi elemében volt és 
nagyon kedvesen adra elő mondanivalóit 
Püspöky Rózsi is. A keretet — jó 
stafí'age volt ez — Pataky, Hahnel, Kle- 
novits, Szilágyi ős Krasznay adták meg.

(g- z-)
Szinháai előadások kezdete. Mind 

szélesebb körben kezd hódítani a?, eszme, 
hogy a szinielőadáeok az eddigi gyakor­
lat szerint félnyolc órakor kezdődjenek. 
A tanács maga is kezdi belátni, hogy el­
hamarkodva cselekedett mikor az elő­
adások kezdetét az igazgató megkérde­
zése nélkül, a kit pedig ez a kérdés első 
sorban érint, megváltoztatta. Á ez inügy i- 
bizottság azon tagjainak, kik a régi gya­
korlat hívei kapóra jött ez a mulasztás 
s elmentek Makó igazgatóhoz, hogy 
véleményét o tárgyba« kikérd szék. — 
Mint értesülünk, Makó Lajos igazgató a 
nála megjelent Fejér Ferenc dr. és 
Szentkirályi Tivadar bizottsági tagok 
előtt kijelentette, hogy 6 is a félnyolc 
órai kezdés hive, melyet már az előleges 
színházi jelentésében is jelzett.

A ssobaieány. Ez a pompás, ka­
cagtató bohózat volt a tavalyi évad 
idényzárd darabja. A szertelenül jókedvű 
jelenetek nyomán harsogó kacagás és viha ■ 
ros derültségtől visszhangzott a színház 
nézőtere. Ezt a kitűnő francia terméket ma 
este felújítja a színház igazgatósága. — 
A tavalyi siker legékesebb bizonysága, 
hogy a mai előadásra már napok óta 
nagyszámú előjegyzések történtek. A bo­
hózat pompás vezető szerepeit ezúttal is 
Hahnel Aranka, Meuszáros Margit, 
Faragó Ödön, Pataki Béla és Sebestyén 
játszák.

Menszáros Margit gyásza. Men- 
tzár os Margitot, a debreceni színtársulat 
művésznőjét súlyos családi gyász érte. 
Ede; an; ja, özv. Menszáros Tiboraé vasár­
nap meghalt. Temetése tegnap délután 
volt Nagyváradon, általános részvét mel­
lett. A debreceni színiársulat tagjai szép 
koszorút küldőitek a mélyen sújtott pá- 
iya'ársnő halottjának sírjára.

ÚJDONSÁGOK.
Gróf Csáky * dórján meghalt,

Debrecen, november 17.
A halál, mely napok óta ott 

leselkedett az előszobában, teg­
nap alázatosan előlépett és el­
hívta magához Csáky Adorján 
grófot. A fair gentleman, mint 
egész életében, most is udvarias 
volt és engedett a hívásnak. Esti 
tíz óra volt. gyászos félhomály 
ülte be a beteg szobáját és ilyen 
sötét milieuben, ködös őszi. alko­
nyaikor szállott el egy lélek, mely 
előtt önmagukról nyílnak meg a 
magasságom ég kapui.

A gróf hónapok óta beteg 
volt. Szervezetének abnormis fej­
lődésével arányosan harapózott 
eí az erőt irtó kór, mely ellen 
— tudta mindenki — alig lehe­
tett menekülés. A múlt héten he­
ves orbánc ütött ki a betegen s 
Balkányi Ede dr. minden fara­
dozása kárba veszett. Az utolsó

napokban már lehetett látni, hogy 
szapo rázott léptekkel közeledik a 

■ nagy kaszás, mely tegnap végre 
is elszólitotta a grófot.

Kőrösszegi és adorjáni Csáky Ador- 
I ján gróf, Szepesmegyo örökös főispánja, 

1866-ban született Szepesváralján. Reál- 
; iskolai, majd gymuasiumi és jogi tanui- 
i Hiányait Debrecenben végeste el, hol 

édesapja huszárezredes volt. Jogi absolu- 
toriu mával közigazgatási pályára lépett s 
előbb a városnak, majd a megyének lett 
tb. aljegyzője s a rendőrségnél is műkö­
dött. Ezután helyettes főispáai titkár 
volt Degenfeid gróf oldalán. Néhány év- 

; vei ezelőtt örökölt a gróf s ekkor vissza­
vonult a közélet teréről. A Kaszinó, mely 
rengeteget köszönhet neki, igazgatójának 
(gazda) választotta meg. Igazgztósági 

; tagja volt az elhunyt az Adria tenger­
hajózási társaságnak is. Debrecen város 

i életében pedig olyan jelentős szerepet 
vitt, mint alig valaki más. A high life- 
nak ő volt hallgatagon beavatott és elis­
mert feje.

Az elhunyt unokaöescse volt Csáky 
Albin főrendiházi elnöknek, testvére a 
Debrecenben lakó Nemes grófodnak s 
közeli rokona Csáky Zsigmond csendőr- 
századosnak. Két húga is Debrecenben 
lakik. Édes anyjának Bihannegyében 
vannak birtokai.

A gróf hült porait családja 
Hotkócra (Szepesmegye), a Csá- 
kyak ősi sírboltjába viszi. A te­
metésen küldöttségileg képvisel­
teti magát a Kaszinó is, mely 
koszorút helyez a sírra és külön 
gyászjelentést ad ki szeretett 
gazdájának haláláról. A holttes­
tet Debrecenben szentelik meg.

Csáky gróf elhunyta nagy 
csapás Debrecen társsságos éle­
tére. Mi mindent tehetett volna 
ez a férfin, a ki eddigi működé­
sével is olyan agitacionalisnak s 
olyan bőkezűnek mutatkozott ? 
Sok rezignáció rezeg toliunk he­
gvén, mikor búcsúztatunk, mert 
— last is least — ő mégsem a 
mienk többé és „sem szavak, 
sem könyörgések immáron fel 
nem támaszthatják őt örök pihe­
nőjéből.“

* Ssamélyí hírek. Dr. Virosil Gyula 
bányatanácsos Debrecenbe érkezett. — 
Kovács Gyula és Bakonyi Samu dr. ország­
gyűlési képviselők vasárnap Debrecenben 
időztek és az országgyűlési függetlenségi­
párt megbízásából koszorút helyeztek néhai 
Kertész János sírjára.

* Kiss Áron Budapesten. A ma­
gyarországi kálvinista és lutheránus 
egyetemes egyházakat közösen érdeklő i 
ügyek elintézésére e hó 19-én gyűlés 
lesz a fővárosban. A gyűlésen, mely * 
főleg zsinati tárgyak előkészítésével fog- ‘ 
lalkozik, résztvesz Kiss Áron püspök is,
a ki Uray Sándor segédielkész kísérete- i 
ban holnap utazik Budapestre.

* Thaly Kálmán Érsekújvár j 
díszpolgára Érsekújvár város ’ 
képviselőtestülete vasárnap disz- i 
közgyűlést tartott, melyen Thaly !

Uj férfi divatüziet! Müiparára üzletemben újonnan berendez-
IIII i ^ tem az ári divat czikkeket, u. m. ing,

gallér és kézelői, zsebkendő, nya rkendi, kalap, harisnya és esernyők stb. 
dús választékban és jutányos árban beszerezhetők ----- -----------

Kálmánt, városunk I. kerületé­
nek érdemes és tudós képviselő­
jét egyhangú lelkesedéssel a vá- 
r,os díszpolgárául választotta meg. 
Érsekújvár immár a hetedik ma­
gyar város, mely a mi ősz ku­
ruc vezérünket hazafiul érdemei­
ért diszpolgársággal tüntette ki. 
Thaly különben tegnap ünnepi 
beszédet mondott az érsekujvári 
Rákóci-ünnepen.

* A Ceokonai-kör emlékünnepe. 
A Csokonai-kör ma kegy sietes ünnepe­
ket rendez Debrecen nagy költőjének, 
Csokonai születésének 130 ik évforduló­
ján. A Csokonai kör a mai ünnepi ülés­
sel kezdi felolvasásainak sorát s ez al­
kalommal Debrecennek egész müveit 
közonségö és iróvilága szokott egymás­
nak találkozót adni. Az ünnepi felolvasó 
ülés pontban délután 5 órakor kezdődik 
az Arany Bika dísztermében, mely ez 
alkalomra fütve lesz. Az ülésnek érdekes 
műsora a következő : 1. Nyitány. Csoko-

: nai-dallamokból összeállította: Rác Ká­
roly; előadja: Rác Károly zenekara. 2. 

i Megnyitó beszéd. Mondja: Géresi Kál- 
: mán, a Csokonai kör elnöke. 3. A tihanyi 
; echóhoz. Férfikarra átírta Mácsay Sándor ;
; előadja: a városi dalegylet. 4. Csokonai- 
; dalok. Szavalja : Dőey Ilona kisasszony.
: 5. Csokonai maecenasai Értekezés; irta 
i és felolvassa: Kardos Albert, a Csökönai- 
i kör titkára. 6. Csokonairól. Költemény; irta 
! és felolvassa: Szávay Gyula, a Csokonai- 

kör választmányi tagja. 7. A csikóbőrös 
kulacshoz. Férfikarra átírta Mácsay Sán­
dor, előadja: a városi dalegylet. Beiépti- 
dij személyenként 1 korona. Diák-jegy 
20 fillér. Á kör tagjai, valamint hozzá- 

: tartozóik belépti-dijat nem fizetnek. Be­
lépti-jegy váltható vagy tagul jelentkez­
hetni Tóih Béla köri pénztáros gyógy­
szertárában, vagy este a pénztárnál.

* A katonaság köréből. A közös 
1 hadügyminiszter de Bourcy Ferenc deb- 
; receni cs. és kir. H. osztályú huszár­

századost egy évre várakozási illetmény-
. nyel szabadságolta, Barabás Emii 1. 

számú huszárezredbeli hadnagyot pedig 
as üxkül Gyilenband 16-ik huszárezred 
debreceni pótkeretéhez helyezte át.

* Hajduvármegye legtöbb adó­
fizetői. Hajduvármegye igazoló választ­
mánya ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
a megyei legtöbb adófizetők ideiglenes

: névsorát állították össze az 1904. évre. 
Ez ellen természetesen 15 napig felszó­
lalással lehet élni s csak a felszólamlá­
sok elintézése után állapítják meg a vég­
leges névsort. Semsey Andor 41,142 ko­
rona, gróf Zichy Géza 14,169 korona, 
Hartstein Péter 11,959 korona, Forrai 
Henrik 6,988 korona, Glück Vencel 6,203 
korona, Fried Leo 5,252 korona, Licht­
schein Dezső 3,779 korona, Vecsei Oláh 
Miklós 3,694 korona, dr Cegiédy Mihály 
3,417 korona, Fischbein Ignác 3,089 ko­
ron», Fürst Ödön 2,661 korona, Liaht- 
chein Sámuel 2.575 korona, Fekete Sán­
dor 2,545 korona, Ujváry Béla 2,534 ko­
rona, Berenosy Gyula 2,376 korona, Ró- 
singer Lajos 2,330 korona, Adler Farkas 
2,242 korona, Berger Mór 2,095 korona,

BORSOS KATA
müiparáru és úri divatüzleté­

ben, városház épület.



Somossy Béla 2,078 korona, Nagy Imre 
2,003 korona, Bareaosy János 1,928 ko­
rona. Az azutáni következők 1000 koro­
nánál korosabb adót fizetnek s az utolsó 
virilista, a 120-ik már csak 675 korona 
adót fizet.

* Erzsébet ünnepély az izra­
elita iskolában. A helybeli status quo 
izraelita iskola november hó 19 -én, azaz 
csütörtökön délután 9 órakor ünnepli 
meg Erzsébet napját. Brief Ilona kisasz- 
s;.ony, az iskola egyik tanítónője mél­
tatni fogja a nagy királyné éleiét. Az 
ünnepély többi részét szavalatok töltik 
ki, melyeket Havas Árpád, Klein Sán­
dor, Römer Henrik V. oszt., Fáik Félix, 
Szántó József, Popper Ferenc, Sehwarc 
László IV-ik osztálybeli fiuk, továbbá 
Burger Margit, Emarieh Flóra V—Vl-ik, 
Szántó Magda, Freund Boske, ifj Kohu 
Irma és Kohn Erzsébet IV ik osztálybeli 
leányok fognak előadni. Ás ünnepély a 
Simonffy utcai iskola földszinti tanácster­
mében tar tátik. Az ünnepélyre a t. c. 
szülőket és érdeklődőket tisztelettel ez 
utón is meghívja az igazgatóság.

* Tisza István legújabb 
rendelete. Tisza István miniszter­
elnök rendeletet küldött a vár­
megyéhez. A rendelet közvetve 
a Községi képviselő testű I etekhez 
szói. eleve leintve azokat holmi 
adó megtagadási mozgalmaktól. — 
Azzal érvvel a miniszterelnök, 
hogy a törvény csak az adók 
tényleges végrehajtását tiltja meg, 
nem azonban a beszedést is. Ez 
a kérdés, mely politikai izgal­
mak szülte komoly vitatkozáso­
kon ment át, tudvalevőleg meddő 
ma már. Mindenki tudja, hogy a 
legerélyesebb autonomiáju hely­
ségnek is sarkalatos joga, sőt 
hazafias szempontból kötelessége 
megakadályozni az adóhátralé­
kok befizetését, mig a költség- 
vetési előirányzat törvénybe nem 
ment. A rendeletét különben Rásó 
István főispáni titkár tegnap meg­
küzdötte a megye összes köze­
geinek.

* A városi tanács részvótirata.
A városi tanács tagnap tartott üléséből 
meleghangú részvétiratot intézett néhai 
Kertész János családjához. Az .elhunyt 
tudvalevőleg a város törvényhatósági-bi­
zottságának is kiválóan érdemes tagja volt.

* Magyar név. Kiskorú Lind in­
foid Zoltán debreceni lakos joghallgató 
Lengyel re magyarosította nevét.

* A nem okleveles gazdatisztek
Debrecenben is gyűlést tartottak, hogy 
feleljenek a komáromiak azon kérdésére 
vájjon helyeselhető e, ha a nem okleve­
les gazdatisztek egyazon helyzetet fog- 
i»Ihatnak el az oklevelekkel ? A hajdú- 
megyei gazdatisztek csatlakoztak az ed­
digi vidéki értekezletek véleményéhez, 
mely szerint a már alkalmazásban levő 
nem okleveles gazdatisztektől, méltányos­
sági alapon nem vonható meg semmi 
olyan kedvezmény, mely a képewitéshez 
van kötve. A gyűlés igen népes voit.
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* Joghallgatók seoaréja. Meg-
; irtuk, hogy a debreceni jogakadémia ifjú­

sága, a felállítandó Joghallgatók köre 
i alapjára, o hó 29-én délután 5 órakor 

szoarét rendez a Bika dísztermében. A 
i szoaré műsorát túlnyomókig zenei szá- 
’ mok töltik ki, melyeket Debrecen zene- 

életének legkiválóbbjai látnak el. A 
: Programm különben is m tgas nívón áll 
: s e hangverseny karatéban debütál elö- 
I szőr az újonnan alakult debreceni vonós- 
I négyes is. A rendezőség ma ülést ta;t, 
: melyen véglegesen megállapítja a szoaré 
í műsorát.

* Szegény gyermekek felruhá- 
; sása. A Debrecen sörcsarnok Polgári 
i asztaltársasága tagnap este tizenhét 
I apró gyermeket látott el teljes téli mhá- 
I zattíii. — Az öltöztetésnek sok szem- 
f lélója volt s mindenkit meghatottak a 
S felruházásnak sorraköveíkezö megindító 
í jelenetei. Az asztaltársaságot feltétlen 
i dicséret illeti mag, igazán humánus rnü- 
f kedéséért.

* Kereskedői alkalmazottak 
I hely szerző-intézete. A kereskedő 
! ifjak társulata, a Kereskedő Tár- 
j suíat elnökségéhez beadványt 
I nyújtott be, melyben a kereske- 
1 dől alkalmazottak számára külön
helyközvetitői osztály szervezé­
sét kéri. A székesfővárosban van 
már ily irányú intézmény, a kül­
földnek pedig nincs egyetlen ke­
reskedelmi empőriuma sem, a 
hol ily szakszervezetek hiányoz­
nának. A Kereskedő Társulat 
jövő héten tartandó választmányi 
ülésén foglalkozik a beadvány­
nyal, a melyet minden valószí­
nűség szerint kedvezően intéz el. 
Kereskedők és alkalmazottaik ér­
deke egyként megkívánja azt.

* Egy család nyomora. Nehéz 
viszonyok közt, súlyos anyagi helyzetben 
maradt Botos Erzsébet hárem kiskorú 
gyermekével. A család egyedüli kenyér- 
korasője szívtelenül cserben hagyta akkor, 
a mikor épen a legnagyobb szükség ienne 
rá. Botos Erzsébet napok óta súlyos be 
tegen feküdt lakásán s minden segély 
nélkül aggódó szívvel várta az újszülött 
érkezését. Mindenéből kifogyva a legbor­
zasztóbb jövőnek nézett elébe, mikor vég- 
hetetlen nyomoráról a rendőrség tudo­
mást szerzett. A bateg asszonyt azonnal 
a bábaképző-intézetre száliitatta, mig gyér 
mákéit ideiglenesen az asszony egyik 
testvérére Botos Máriára bízta, a nyomor­
ban lévő család érdekében pedig a városi 
tanácshoz fordult segélyért. Addig is 
azonban mig a városi tanács a főkapi­
tány jelentését elbírálja olvasó közönsé­
günk i mer;. jó szivéhez fordulunk, hogy 
a szegény család nagy nyomorán segítve 
legyen. Hisszük, hogy kérő szavunkra 
sokan fogják felkeresni Botos Mária 
Teleki-utca 68. szám alatti lakását, bogy 
kegyes adományaikkal a szenvedők nyo­
morán segítsenek.

* Eltűnt ékszerek. A Revioky-féle 
szenzációs betörés ügyében a rendőrség 
tagadhatatlanul szép sikert ért el. A be­
törő s vele együtt az ékszerek aránylag 
rövid idő alatt kézre kerültek. (Lupán 
két ékszer egy fülönfüggő és egy brilliant 
köves gyűrű 4000 korona értékben hiány­
zik csak. Ennek az eiőkeritésére a ren­
dőrség uj nyomozást vezetett be, m slyly el

ü

a tettes szerencsés kinyomozóját, Dobos 
József rendőrbizíost bízta meg, a ki teg­
nap ez ügyben már ol is utazott. Revic- 
kyné tegnap megjelent a rendőrségen s 
kétszáz koronái tett le a Végh Gyula 
kezei közzé, azzal, hogy a tettes kézra- 
keriiőjét vele megjutalmazza.

* Elveszett. Vasárnap e-ite 5—6 
óra közt a Csapó-utcától Simonfíy-utcáig 
egy fekete angora boa. 4 szives megta­
láló juttassa a Csapó-utca 53. sr. alá.

* Halálozások. Vasárnap és teg­
nap a következők hunytak el Debrecen­
ben : Molnár Mihálynő ref. 50 éves, La- 
bods Ju’iánna ref. 7 óvás, Nagy Juliánná 
ref. 77 éves, Molnár Juliánná ref. 4 éves 
(diftsritisz), Botos László 13 napos, Botos 
Mária ref. 20 éves, Balogh István ref. 
76 éves, Karsai József ref. 1 éves, Steirer 
József izr. 67 éves, Saliai Istvánná rof. 
73 éves, Ladányi István 3 napos, Szabó 
Lsjosné r;?f. 70 éves, özv. Bányai Sá­
muellé ref. 88 éves.

* Elveszett egy női tűk óra arany­
lánccal. A becsületes megtaláló illő juta­
lomban részesül, ha tulajdonosának visz- 
Bzssdja. Cica a kiadóhivatalban meg­
tudható.

* 26 krajcár 1 liter martinkai uj
bor, a Márkus Dréher-főle Sör-csarno­
kában.

* Ma este az Angol királynő ven­
déglő éttermében a Kiss Béla zenekara 
játszik.

* Étkezés, Intelligens úri család­
nál, kiváló bihari konyha, úgy asztali 
étkezésre, mint kihordásra, igán előnyös 
feltételek mellett Cjapő-utca 22.

* Cimbalom tanítást előnyös árért 
elfogad, saját lakásán is, Farkas János 
végzett cimbalomtanitó. Arany János- 
utca 22.

* A legjobb rum, konyak, likőrök 
készíthetők hideg utón a nálunk kapható 
finom essenciákkai. Jósa és Jón a drogé­
riája. Debrecen, Koseuth-utea 6.

s Valódi Jäger gyermek-, női- és
férfi aisóruháii, keztyüb, harisnyák, szín­
házi fejkötök, sálak, illatszer, szappan, 
legújabb francia női válifüző (mider) kü­
lönlegességek. Remek szőrmeboák és 
karmantyúk rémolcsón kaphatók Bartha 
Kálmán főtéri üzletében. Szabott ár 
Tisztviselőknek 5 százalék engedmény.

* üj töltó-ü villany zseblámpák
érkeztek Ments® Henrik újdonságok áru­
házába, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. 
Darabja T25 és 3 forint. Uj utántöltés 
60 krajcár.

* A a. é. olvasó közönség szives
ügyeimébe ajánlom, nogy színe hagyott, 
pecsétes a vagy elpiszkoíődott ruháikat 
olcsó áre-k e annak festését és tisztítását 
elfogadom Konc József Batthyányi-utoa 
2. esám és Vár-utca 7. szám.

6 Kitűnő asztali bor egy liter 
harminckét krajcár Tóth F álmán fűszer- 
üzletóban.

* Alkalmazást nyerhet azonnal, 
35 korona kezdőfizatéssel egy jó irásu, 
csinos nö, kinek 500 korona cautiőja 
lenne. Ajánlatokat „nagy iroda“ jeligével 
továbbit a kiadóhivatal.

* Olcsó pénzkölcsön gyorsan ki­
eszközölhető a 26 bankkal összeköttetés­
ben levő Rác Béla bankirodájában Deb­
recenben Csapó-utca 12.

1 Pármai ibolya szappan, a Ieg-
fmoraab ibolya illattal s bőrpuhító anya­
gokkal készítve minden külföldi szappant 
háttérbe szőrit. A legkényesebb arcbőrnek 
is kiváló eredménynyel használják. Egy
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drb. 80 fillér. Készíti: Szabó Béla pipere­
szappan-gyáros, Miskolcon. — Kapható: 
Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., 
Máraköz.y L., Balázs Ödön, Kováts Nándor, 
Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai 
Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Köntsek 
Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés 
Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor keres­
kedőknél.

TÁVIRATOK.
Függetlenségi-párt Kossnthnál.

Budapest, november 16. A függet­
lenségi Koesuth-párt tegnap délután tes­
tületileg tisztelget nagynevű vezérénél: 
Kossuth Ferencnél hatvankettedik szüle­
tése napján. Thaiy Kálmán üdvözlésére 
Kossuth meghatva válaszolt s örömét 
fejezte ki a párt ragaszkodásának eme 
őszinte megnyilatkozása felett. Az estére 
tervezett bankett Kossuth Lajos Tódor 
elutazása miatt elmaradt.

SPORT.
A főiskolai vívó klub. A joghall­

gatók vivőegyesülete, mely a létesítendő 
Joghallgatók-Körének tulajdonképen egyik 
szakosztálya, már buzgón működik. A 
klub tagjainak száma megközelíti az 
ötvenöt. Gyakorló órák naponta vannak 
Benedek Sándor piac utcai termeiben.

A siaboloevármegyei agárver­
seny. A szabolcsvármegyei agárversenyen, 
mely a zsandai pusztán folyt ie, a magyar 
agarászvilág minden kitűnősége megje­
lent. A versenyt Thuránszky Tihamér 
Csóré nevű agara nyerte meg, Gencsy 
Albert Fecskéjével szemben, mely má­
sodik dijat kapott. Csóré másnap máso­
dik lett a szolnokmegyei országos agár- 
versenyen, melyet Galamb, a legjobb 
magyar agár nyert meg.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Gondnokság. A debreceni tör­

vényszék özvegy Bállá Boldizsárnál el­
mebetegség miatt gondnokság alá he- ' 
lyezte.

§ As 1904. évi esküdtek. Az ■
1904. évi esküdtek kisorsolását tegnap 
kezdték meg a törvényszéken. Négyszáz 
esküdtet sorsol ki a tanács, melyben dr. 
Szüts Miklós elnököl. Az esküdtek laj­
stromát még e héten nyilvánosságra 
hozzák.

CSARNOK.
Am örökség.

— Regény. —
Irta: Than Gyula.

(Folytatáu.)
Remélt, hiszen volt még hozzá egy 

kik alapja. Nézett körös-körül, várt figyelt, 
de nem vett észre, nem látott semmit. 
Nem látott egyebet a tenger emelkedé­
sénél, a veszélyeztető dagálynál.

Azt azonban bizonyos megnyugvás­
sal látta, hogy a viz most már nem 
emelkedik olyan rohamosan s nehéz hely­
zetében még az is örömére szolgáit, mi­
kor ellenkezőleg azt vette észre, hogy az 
apály bekövetkezett. Mintha egyszerre 
újra ébredt volna. A reménység ismét 
erőteljesebben ébred fel a leikében a töl­
tötte el nyugalommal.

Este volt már mire a tenger vize 
annyira apadt, hogy a csúcsot elhagy­
hatta s újra visszatérhetett a sziklacso­
porton lévő lapályosabb helyre. A felhő 
csoport foszladozni kezdett s itt ott ki­
tört a hold rasvogó fenve.

Á mint Timót az utón haladt, egy­
szerre a szemébe tűnt, egy kis hordó. 
Felkiáltott:

— Hordó ! Hogyan került ez ide ?
Nem sokáig kellett rajta gondol­

koznia, hogy a magyarázatot megadhassa. 
Valamelyik hajóról, vagy a rakodópart­
nál érhetett a vízbe. A hullámok vitték, 
hordták, ragadták s a dagály alkalmával 
a sziklasziget felé ragadták. Valamelyik 
kődarabban megakadt a hordó s hogy az 
apály rohamosan bekövetkezett, ott ma­
radt a sziklatetőn.

Timót végtelenül megörült a kis 
hordónak :

— Talán a gondviselés akarta igy. 
Legalább van valami, a mi újabb re­
ménynyel tölt el. Ha ebben enni való 
lenne, bizhatnék abban, hogy erről a 
helyről megmenekülhetem.

Ez a reménység gyönyörűséggel 
töltötte el.

— Folyt. köv. —

SZÍNI* AP,

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai 

Debrecaea, Kis temp lom hmé?.
Újonnan átalakított divatáruház.

Menyasszonyi kelengye
"Vbuszon, készfehérnem ü-

Külön szőnyegosztály.
Agy éi- aszíalteritök, függönyök, bu 
tíH’szövetek, Coens lábtörlők, flanel! 

takarók, lópokróczok.
■ LINÓLEUM. ■

**"*' Olcsó szabott árak ! --------
Kórjiik kirakatainkat megtekinteni.

Me, bedien, bérlet -11-ik esém „Bu

A szó Dale my, (Nelly Rjzier)
Bohóság B felvonásban.

KeidUe 7 órakor.
Holnap, szerdán, bérlet 42 ik szám „0“

A nagyzás hóbortja.
Vígjáték 4 felvonásban.

Házi asszonyok figyelni!
Ne mulassza el senki ki asz- 
taláaál jó zamatos és frissen- 
tarró házi kenyeret kivin 
élvezni, ez újabb rend-zer 
szerint és a legkiválóbb oros 
házi sütőasszooyok alkalma­
zása folytán sütött kenyeret, 
az orosházi h" iIrányár 
áflfodébö! napi szükségletet 
fedezni Kívánatra házhoz szál­
lít Útik.

sasrasüszsesBszsasE sasHsasaszsasasr:

I Menyasszonyi kelengyék ás aján­
déktárgyak oagyraktára.

EaszaiyMy Ebé
Debreczen, Piacz-u. 57.

Ajánlja a leg­
nagyobb választék­
ban és a legjntányo- 
sabb árak mellett 
Ditmár, Brunner és 
hazai gyártmányú 
asztali és függő
■ LÁMPÁKATI
Astral, Meteor, Appolo, 
csoda, nap, villám, pet­
róleum és szesz Aaer- 
gázógőkkel, Úgyszin­

tén porc zell án és 
angol fayanze tea, 

kávé. mocca és 
mosdó, valamint 

mindennemű asztali 
cognac és likőrős 
ü vegkészl eteket^na- 

t jolika, bronz és 
r chinnezüst újdon­
ságokat. — Vidéki 
megrendelések pon­
tosan és gyorsan 
telj csittéin ok.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.
Vendéglői és kávéházi 

szerelések.
fel

Ajánlom az őszi és téli idényre érkezett jó 
mosó színtartó szövött és Cosmanosi nyo­
mott mintás és fehér pique baroheteket, 
olcsó tenis flaneleket, férfi, női és gyermek 
tricco alsó ruhákat, harisnyákat, keztyüket, 
minden nagyságú téli gyspiukendőket, pap­
lanokat, ágy- és asztalterítőket, derókaljto­
ko kát, kanavásznakat, matraczgradlikat, to­
vábbá elsőrendű minőségű Hamburgi, Hol­
landi, Oreász óz czómafonal vásznakat, 
SchroH-féle chiffon okát, csikós jegyű havasi 
vásznakat, férfi, női, színes és fehér ajouros 
ős sima vászonzsebkendöket, mindennemű 
rövidárukat. Elvállalom m nta vagy mérték 

$ után mindenfajta vászon fehér neműek gyors 
ás pontos elkészítését szolid olcsó szabott 

árak mellett"
Teljes tisztelettel:

N&dndvary Lajos
Főtér, a nagytőzsde mellett. 
Vágó An d o r-féle üzlet, j

A nevezett vászonneműimet tekintettel a I 
nagy áremelkedésre még a régi árait mellett 

szolgálom igen tisztelt vevőimnek.

sasesasas asasasasa

tornáim Testvérek
czipö- ős kalapraktárában

~ (Tis^a-palote-) — |
A téli idényre a legdusabb válasz­
tékban vannak felhalmozva a leg­
tartósabb házilag készült férfi és 
fiú bőrcsizmák, posztócsizmák, 
női férfi és gyermek posz.tóczipők, 
téli kalapok és sapkák, mely 
czikkek nagyon előnyös beszerzés 

folytán

csodálatos olcsó árakban
szerezhetők be.
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Újítás a levelezőlapokban!
A divat változó, a levelezőlapokat többé 
nem albumokban őrzik meg, hanem mint

asztal és szobadísz szerepeL.
E czélra Ízléses, szmjerazdag, vá- 1 ' 1 4-1
lasztékos ízlésű, dombornyomása ■•*0^1x61*6 U6K 

(Passepartout) szolgálnak.
Ezen meglepő szép újdonság darabja 20 fillérbe kerül, kapható 

kizárólag főraktáramban:

MIHÁLY SÁMUEL RKSST,
■— Úgyszintén az összes tőzsdékben

és levelezőlap elárusítóknál.

, Főtér 30. *z. 
kai szemben

Slapiíaitolt 1875. gybss.

EgyeduU bútorgyár Debreczenben

SCHVARCZ VILMOS
cs. és Mr. udvari bútorgyáron 
és a legújabb szabadalmazott asztalok 

gyártéja.
üzlethelyiség: Piaez-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u 6.. 
Tejjes lakberendezések állandó kiállításon.
Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját kó-
szitmónyű bntorok, a legfényesebb

kivitelig, legolcsóbb árban.
Költségvetések, rajzok, mintákkal

készséggel, díjmentesen szolgálok.

ezes
rendkívül

leszállított árak !
Kalapok, czipök, ingek, nyak­
kendők, gallérok, kézelők, ha­
risnyák, zsebkendők, esőer- 
nyök, pénz-, szivar-, czigaretta- 
és dohány tározók, zsebkések, 
ollók, gyermekjátékok, gyer­
mekkocsik, ajándéktárgyak stb. 
Téli sapkák, trikóingek, trikó- 
nadrádok hallatlan olcsó 

árban.
Miklós és Marktreit

bazár, Frofc mer-szálloda mellett
■■■Az üzlethelyiség kiadó. ■«

Uj Szőnyegházban
jKBa megérkeztek assssr

AZ UJ SZŐNYEGEK, 
FÜGGÖNYÖK, 

BÚTORSZÖVETEK, 
ÁGY- és ASZTALTERÍTŐK, 

KOCSITAKARÓK, 
LÓP0KRÓCZ0K, 

VALÓDI LINÓLEUMBÓL
gyári raktár.

fituuj j. ii Iám
Debreczen, Kossuth-utcza.

Uradalmi t->a vaj
I kiló I írt 20 kr.,

naponta fries minőség­
ben kapható.

Tisztelettel

Deutsch Lajos 
Piacz-uícza 38. sz

— Telefon szám 335. —

Nagy Lajos
magánkatató, (privátdetectiv), okmány- 

f?zerzö és házasságkor veti tő irodája
Debreczenben, Mester-utcza 12. szám.

Elfogad mindennemű megbízásokat, ma­
gánnyomozásokat és megfigyeléseket, kénye­
sebb természetű családi ügyekben is. Meg­
szerez nagykornsitási, nősölési, örökbefogadási, 
nóvmagyarositási stb. engedélyeket s házas- 
ságközvetitéseket a legnagyobb titoktartás 
mellett.

Elvállalja továbbá kereskedők és magá­
nosoknak hitelezőikkel való kiegyeztetését, 
fizetési halasztások (Moratorium) kieszkőzlését, 
körlevelek és mindennemű üzleti reel am nyom­
tatványok megezimzését és postai expeditióját.

HIVATALOS ÓRÁK: Reggel 8 órától 
12 óráig, délután 2 órától esti 8 óráig.

Villanyos hid csenek
vész- és tűzjelzők, telefon 
berendezések és javítások 
feltűnő olcsó árban ké­
szül egy ég fél évi jót­

állás mellett.

Rosenberg és Hammer
villaryssaróBaekaói, 

Debreczen, Piacz-ntcsa 2 szám, 
a ’nagytemplom mellett.

NINCS TÖBBE SZOBAFÜST!
Minden kéményt megjavít I

SZABADALMAZOTT

Egyedárusitás

LUKACS VILMOSSAL Hatvan-nteza 5.

P D IARA
ÁSVÁNY-VÍZ

= krivádö gyógy- és borvizs, = 
Főraktár: Debreczenben,

CSABAI JÓZSEFNÉL.
Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.
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Nősülni óhajt 58 éves womszédvárosban lakó 

gazdálkodó, 40 50 éves jó gazdasfzonyt óhajt 
feleségül. Bővebb felvilágosítás nyerhető Nagy 
Lajos ház&ssdgközvetitö irodájában Mester-utcza 
12. sz , a hol is há asságok & legnagyobb titok­
tartás mellett keszözöltetnck Hivatalos órák 
reggel 8—12 óráig, délután 2—8 óráig. Tele­
fon szám: 335

Jfcjá mljMs*
itt az ideje meggyőződni, hogy Wall erstem 

Fülőp Fia czég ?. legjobb minőségű árakat & 
legolcsóbban áralja- Nincs sok helyünk, de azért 
néhány czikk árát felemlítjük : 120 széles oybe- 
lin minden színben 1 kos-,, Anna flanel métere 
12 kr., jó vég vászon 4 írt, jó vég síflor 4 frt 
50 kr.r 2 ágy és 1 asztalterítő együtt már 5 
frt, jó szőnyeg métere 20 kr, Ha ezek az árak 
nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni 
Női és gyermek felöltők meg különösen jutányos 
árba» vannak.

Teasütemény és ezukorkák naponta friss és nagy 
választókban kapható Borsy ezukrászdában.

Villamos házi csengők, villámhá­
rítók és telefonok készítését tartós 
gyors és olcsó kivitelben kéesit Föld­
vári L, debreezeni első oiektrv mec­
hanikus- Kossufcn-utcza. 1. szán az 
udvarban. JavitásoknáJ fél évi, uj 
berendezéseknél másfél évi díjta­
lan rendbentartáe illetve jótállás 
biztositatik. Vidékre soron kívül a 
leggyorsabb kiszolgálás. Villamos 
műszerek, felszerelések raktér?. 
Uj villanyos zseblámpák megérkeztek.

Jó irásu egyén ajánlkozik, magyar és német Írás­
beli munkák elvégzésére, az esteli órákban Nap- 
utcza 12. szám.

Telefon
szám 168

62 cat. hold birtok, közel Debreczenhez, haszon­
bérbe kiadó Értekezhetni Sinay Sámuel közve­
títő- és tudakozó-intóze óben.

A í. közönséghez ! Szives tudomásul, hogy pet­
róleum forrásom újból megeredt. Tisztelettel 
Neumann Nándor petróleum ás fest;
Hatvan-utca» 6.

festákkereskedől

Szobafütéshez mindennemű szenet legolcsóbban 
házhoz szállít Neumann Nándor, festék, petro­
leum és szónkereskedö. Hatvan-ut-csa 5. Telefon 
205. szám-

Magyar Mustár kitűnő minőségű fél kg. üve­
gekben 80 fillérért kapható a Szőlő- és Borter­
melő Ssövetkezetnól, Simonffy utcza 2. szám 
városi hórház.

Ví’gott íüzif.i kapható nagy és kicsi menyiség 
bea Oapó-ntcza 87. Varga, bükk; gyertyánfa 90 
kr, tölgy és cserfa 80 kr. mázsánként Haza­
szállítva 10 krral több. Megrendelhető Lusetig 
és Bán íüszerüzletób^n

Laki dalmakra, mulatságokra, úri vagy polgári 
házakhoz ajánlkozom főzésre, sok évi gyakorla­
tom által a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. Király Bóláné fözönö, Berek-utcza 6.

Pemetefű, maláta és pergelt ezukorkák kaphatók 
Riesz Lipót czukrásznál.

Ajánlkozik irodába. 27 éves özvegy nő keres­
kedelmit, végsett, szép irásu és több évi hiva­
talos gyakori'’-ta van, gépen is tud írni, ajánlja 
magát hivatali, esetleg ügyvédi vagy közjegy­
zői irodába is, állandó alkalmazásra Czioi meg­
tudható e lap kiadóhivatalában.

Eladó ingatlanok: 1. a Bánkon 21 kát. hold 
285 négyszögöl kitűnő minőségű kaszáló. 2. a 
Baross-utcza 24 sz. házastelek. Érdeklődök for­
duljanak a Debreezeni Első Takarékpénztár 
titkárjához.

Mosodai felszerelések eladók. Csapó utcza 67. ez.

Képes folyóirat, egészen uj, egy évfolyam, olcsón 
eladó. Czim a kiadóban.

A szepesen 9 és . 
Értekezhetni Ajtó-

egynegyed niylaa 
-utcza 8

föld eladó

Egy tolószék, Schöberl-féle igen jutányos áron 
eladó. Használható szabadban és szobákban egy­
aránt s egy 10 éves kis gyermek is eltolhatja,

Tavalyi kerti bor. Kitünően kezelt múlt évi 
kerti bor, 2COO liternyi, 16 krojczárjával eladó. 
Czim a kiadóban.

Egy jó határ olcsón eladó. Csapó-utcza 47 sz.

Műhelyeknek
alkalmas, tágas helyiségeket 
keresek, állandó bérletre, le­
hetőleg a vasúthoz és a fő- 
utczához közel. — Flegler 
György vasbutorgyáros Piacz- 

utcza 83. szám.

H.ereslefc.
Felső kereskedelmiből érettségizett 1 évi gya­

korlattal bíró fiatal ember, bármineü irodai ál­
lást azonnal elfoglal. Czim a kiadóban.

Rőfős kereskedösegéd állást keres. Czim a ki­
adóban.

#MT ”” .........."nme

8 ■ Újdonságok ■ 6
KARDOS LÁSZLÓ '

üzletében,
Kossuth-utcza 9. szám. 

Szőnyegek minden faja 
Pokróczok „ „
Bútorszövetek nagy válasz- 

tékban
Linóleumok minden faja 
Szövetfüggönyök minden faja 
Cs pkefüggönyök „ ,
Agyteritők

S
 Asztalterítők „ „

Flaneltakarók és utazópok- 1 
róezok minden faja 

Bőrvásznak és padlóparke- Jj 
g tek minden faja. fi|

1261
1903

-v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreezeni kir. járásbíróságnak 

V. 2581/2 — 1903. számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint a deb 
reczeni ev. ref. egyház részére Nagy 
Bálint és neje Strobl Katalin debre- 
czeni lakosokéi 4700 korona tőke, 
ennek 19o2. évi augusztus hó 12-ik 
napjától számítandó 6%-os kamatai 
és eddig összesen 218 korona 34 fillér 
perköltség erejéig 1903. évi szeptember 
hó 1-én biróilag lefoglalt és 744 
korosára becsült házibutorok, festmé­
nyek, szekér, üzleti felszerelésekből 
álíő ingóságok 1903. évi november 
hó 30-án délután fél 3 órakor 
kezdetét veendő és alperesek lakásán, 
Hatvan uíczai kert II. járás 2. számú 
háznál megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1903. évi nov. hó 11.

Török Péter,
bírói kiküldött.

HRABÉCZ1 ANTAL

fehérnemű gőzmosó- 
és vasaló intézete

már megnyílt.
*8 R, ■ SS. Nyomatott a város kö&yvayandtjSfea*.


